

新时代 新征程 新伟业

稳经济 促发展 强信心

中牟：唱响乡村振兴富民曲

本报记者 卢文军 通讯员 张晨 文/图

“黄河远阔壮美，咖啡香气氤氲。而这一切美好竟然与游客相遇在中牟县的一个村子里。”近日，趁着周末，郑州市民陈乐之带着家人到中牟县九堡村游玩，喝着咖啡，赏着美景，他感叹道。

九堡村是中牟县临近黄河的一个小渔村，昔日名不见经传。近年来，依托黄河资源发展乡村旅游，进行古村落改造，蝶变为远近闻名的美丽乡村，以其独特的黄河文化、古朴的民俗风情、颇具特色的现代产业吸引了大批游客前来体验闲适放松的乡村慢生活。

近年来，中牟县扎实推进沿黄河流域生态保护和高质量发展战略，紧紧扭住生态优先、绿色发展不动摇，全力打造黄河长久安澜示范带、生态保护样板区、安居乐业“幸福滩”、黄河文化新标杆，奋力书写新时代“黄河故事”的中牟篇章。

该县挖掘沿黄河流域资源优势，探索产业发展新模式，深化“旅游+”业态大融合，建设黄河观景台、黄河农耕文化展示墙，举办稻草人农场农耕文化体验等文化活动，唱响“归园田居”关家村、“生态宜居”七里店村、“森林乡村”王庄村、“黄河九堡”九堡村等美丽乡村品牌，打造沿黄优质林果采摘观光带，引进陈岩花卉、现代农业产业园等龙头企业，初步形成了“一轴两带三块八区”产业规划布局。

以“大河之南乡村农文创街区”为核心，“寻宝之路”为动线，从九堡村到黄河大坝各个节点，贯彻东西九个点位与沿路沿线景观，中牟县构建起“一中心、一动线、多业态”的黄河景观圈格局，创建了以“寻宝黄河，艺品九堡”为主题的九堡新名片。九堡村绿化美化，建设了黄河博物馆、九堡黄河书画社、九堡书屋、芦浦社、听芦花厅、雁



水乡九堡的落日余晖

鸣轩等，环境发生了翻天覆地的变化，村民的生活质量得到提升。

立足于防大汛、抗大灾，中牟县实施赵口和九堡控导除险加固工程、引黄灌区沈砂池生态修复工程、三刘寨中型灌区节水配套改造工程等项目，实现了堤坝稳固、水不漫滩。着力打造沿黄地区的绿色生态景观线，高标准建成生态廊道31公里。围绕“三滩分治”推动点、线、面相结合，以治滩为重点，以黄河湿地中牟鸟岛栖息地等工程建设为抓手，统筹实施滩区、滨水缓冲带、湿地和蓄滞洪区生态修复等工程，增强生态系统的多样性。中牟县积极响应“让黄河成为造福

人民的幸福河”的号召，织密黄河安澜防线，让“黄沙滩”变身“幸福镇”，让“小渔村”变身“旅游村”。

在中牟县狼城岗镇韦滩社区一号院小区的花园里，居民三三两两坐在长椅上安逸闲谈。从刚开始的“初来乍到”到如今“安居乐业”，滩区群众见证了迁建社区的成长。作为郑州市唯一承担黄河滩区居民迁建工程的区域，中牟县以滩区居民迁建工程为载体，高质量完成滩区群众搬迁，累计投资37亿元，流转土地12000多亩，建成167栋小高层住宅，新建配套设施11处，圆了2万滩区群众的“安居梦”。

今年“五一”假期，中牟县雁鸣湖镇九堡村开启了“黄河之水天上来——暨中牟县雁鸣湖镇九堡村春日见面礼”活动，上千名村民与游客欢聚在一起，品黄河文化、赏九九及舜礼，购黄河好物。“生意可好，吃饭的人都排队。收入也高了，今年五一比之前五一收入多两倍。”经营农家乐的村民王金全乐开了花。据了解，“五一”期间，九堡村累计接待游客5万人次。

中牟县沿黄乡镇充分发挥独特的气候、水土、光照优势，积极引导并鼓励农民因地制宜发展特色林果种植，调整种植产业结构，在雁鸣湖镇、狼城岗镇、万滩镇等沿黄区域打造中牟苹果“黄金采摘带”，总种植面积近2万亩，亩产值在6000元到8000元之间，不仅为农民增收作出贡献，也丰富了城乡居民的果盘子，为乡村振兴注入了强大动力。“这些年，朱固村积极发展乡村特色农产品，不仅鼓起了种植户的‘钱袋子’，也映红了他们的好日子。”朱固村党支部书记吴玉建信心满满地说。

8月，中牟苹果迎来丰收，青的、黄的、红的果子挂满枝头。雁鸣湖镇朱固社区门口，自发形成的苹果市场热闹非凡。售果的农民、分拣的工人、收货的车辆来来往往，一派繁忙景象。村民马女士说：“俺村种植苹果30多年啦，家家户户都有苹果园，成熟期从6月一直到年底，品种有红星、红富士、花硕、美八等。客商上门收购，根本不愁卖！”

黄河战略落地生根，乡村振兴图景铺展。围绕沿黄河流域生态保护和高质量发展，推进乡村全面振兴，中牟县正推动农业大县向农业强县转型，美丽乡村向美丽经济转变、农民增收向共同富裕跨越。

创新金融服务 满足群众需求

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 王梨华)日前，中原区航海西路街道儿童公园社区辖区内的中国民生银行郑州汝河路社区支行顺利开业。此次社区银行成功落地，标志着航海西路街道在优化营商环境、推进“万人助万企”活动深入开展，创新金融服务方面又迈出了坚实的一步。

为助力银行落地，儿童公园社区通过与金融监管部门、银行企业、辖区物业等多方沟通协调，积极宣传辖区的发展优势和潜力，帮助中国民生银行郑州汝河路社区支行在航海西路街道办事处儿童公园社区落地成功。

筑巢引凤，蓄势发展。航海西路街道负责人表示，以社区银行落地为契机，积极发挥金融机构的作用，为辖区企业提供更加优质、高效的金融服务，助力企业发展壮大。加强部门沟通协作，共同为优化营商环境贡献力量。不断创新金融产品和服务模式，满足不同企业和居民的金融服务需求。

下一步，航海西路街道将以“万人助万企”活动为契机，深化服务内容，持续优化营商环境，促进各项惠企政策落地落实，为辖区企业提供更加优质、高效的服务，共同推动辖区经济持续健康发展。

激发市场主体活力 助力区域经济发展

本报讯(记者 王思俊 通讯员 马静静)“感谢银行提供的贷款扶持，及时解决了资金周转困难，让我们更加充满信心和希望！”管城区南关街街道优化营商环境，搭建银企对接平台，拓宽融资渠道，金融机构帮助银基广场入驻企业解决贷款约2000万元，培育壮大市场主体，让企业心无旁骛、开足马力搞建设。

为帮助市场主体发展壮大，保持旺盛活力，助力企业高质量发展。南关街街道持续深入开展“万人助万企”活动，为所辖重点企业送“政策”、送“服务”、解“难点”、疏“堵点”，指导企业用足、用好各类惠企政策，稳住市场主体，切实把服务和惠企政策送到企业和商户心坎上。针对企业反映的融资难、融资贵问题，街道多次对接银行开展切实有效的对接，联合金融机构帮助分析和制订融资计划，帮助银基广场入驻企业解决贷款约2000万元，助力企业“纾困解难、爬坡过坎”。开展“金融助力专项网格暨商贸物流产业链、普惠养老专项贷款”政银企对接会，先后10余次开展“短视频拍摄发布实操课”等主题的沙龙培训活动，600个商家参与。同时，结合“开学季”、“金九银十”中秋、国庆假日，陆续开展“秋季采购节”、VIP新品订货会、“超百万元补贴”、“免费餐食”等促销活动，为秋冬旺季大力宣传造势，持续拉动商场客流。形成“月月有活动、季季有主题”的促消费形态，打造消费新场景，各类经营主体活力迸发，经济发展强劲有力。

省培育钻石交易中心 首批战略合作伙伴签约

本报讯(记者 刘地 通讯员 王哲)9月11日，河南省培育钻石交易中心(筹)首期招商政策发布会暨首批签约仪式在郑州高新区举行。仪式上，河南省培育钻石交易中心(筹)分别与河南天曦半导体科技有限责任公司、郑州华晶金刚石、河南省惠丰金刚石有限公司等19家企业签约，达成了首批战略合作。

培育钻石是人造金刚石中的宝石级大单晶，是依靠超硬材料工业技术不断发展而诞生的新品种。河南省培育钻石交易中心(筹)，由郑州高新产业投资集团、中国地质大学(北京)郑州研究院、培育钻石上中下游企业联合发起，通过搭建一个互联网新经济模式下培育钻石行业综合服务平台，构建完善的培育钻石市场要素、建立健全培育钻石产业生态、打造开放共享的培育钻石创业空间。

作为河南省培育钻石交易中心(筹)所在地，郑州高新区是国内唯一获批的国家超硬材料特色产业链、国家火炬计划河南超硬材料产业基地，集聚关联企业1890家和行业内70%的中高端创新资源，超硬材料及其制品占全国总量的60%左右。辖区拥有郑州三磨所、郑州机械研究所、中钢金属制品研究院等国家级科研院所。郑州大学、河南工业大学等区内高校材料领域学科优势明显，在理论、基础研究和人才培养方面占有重要位置。已经形成了以超硬材料规模化制备技术为引领、以超硬材料及制品为支撑、以超硬材料生产装备研发制造为基础的全产业链发展格局。

当天，还举行了招商发布、2024金水区产业大会介绍、企业话题探讨与交流等活动。以此次招商活动为契机，河南省培育钻石交易中心(筹)将携手各钻石行业的优秀企业，投身于培育钻石产业的发展，加大研发投入，提升产品质量，拓展市场份额，共同打造充满活力、创新驱动的培育钻石产业生态系统。

搭建沟通交流平台 共话通航产业发展

本报讯(记者 武建玲 通讯员 邵文倩)日前，郑州通航试验区党工委第三季度“书记沙龙”活动如约举行，三和航空、永翔通航、河南通航、鹏翔通航等10名企业家代表和上街区委组织部、工会、科技、工信等相关部门的负责人共聚上街机场，共话通航发展。

“书记沙龙”活动是郑州通航试验区党工委坚持“抓党建、强产业、促发展”工作理念，特别为非公党建工作有效开展而创新的一种工作模式，更是打造“郑在飞·航向未来”党建品牌的一项重要工作举措，按照“一季一主题”，通过游戏、主题交流、学习参观等环节为通航企业和通航青年搭建沟通交流平台，为通航产业发展增光添彩。

活动以“中秋围炉会”为主题，热场游戏“嫦娥奔月”拉开了“党建红”和“通航蓝”温暖交融的序幕。活动现场，针对沙龙主理人抛出的有关产业发展、招才引智、平台搭建、环境优化等六方面的问题，企业家代表和相关部门负责人展开热烈讨论。面对产业发展中出现的新问题，大家以“提问+案例+碰撞”的方式，共同找办法、谋突破，活动共梳理企业诉求16项。其中，聚焦“航空研学”“低空旅游”市场运营相关事宜，上街区工会负责人建议，可以为企业协调“惠工游”“中小学劳动实践基地”等解决思路，引得现场掌声一片。

“今年在打造‘郑在飞·航向未来’党建品牌的过程中，我们针对城市基层治理和产业发展中存在的新问题，持续推出‘书记沙龙’议事商办法，在企业群众身边培养一批‘通情说理人’，为园区企业做好坚实后盾。”郑州通航试验区党工委主要领导表示。

一场“围炉会”，聚拢一批人，诉说一腔话，解决一筐问题。下一阶段，郑州通航试验区党工委将坚持“把航空资源利用好、把航空优势发挥好、把航空精神传承好”发展理念，实施“支部筑牢在一线、党员奉献在一线、情况掌握在一线、共同缔造在一线”的“四个一线”工作法，聚力产业发展，切实解决好企业急难愁盼，推动低空经济“飞”出“新赛道”。

金水区全国科普日主场活动启动



孩子们在展位前互动体验

本报讯(记者 王翠 鲁慧 通讯员 严肃 吴运峰 文/图)昨日，2024年金水区全国科普日主场活动在金水区市民中心广场内举行。

“全国科普日活动”是国家统一开展的群众性、社会性大型科普活动。活动期间，金水区作为全国科普示范区，积极打造高质量、品牌化、多样化的科普活动，奋力开辟科普工作新领域新赛道，夯实科技强国新动能新优势，不断丰富科普服务供给，提升公民科学素质，为全区广大居民群众带来一场持续整个9月的科学盛宴。

30多个特色鲜明、科技元素

各具千秋的科普展位让前来参加活动的广大公众应接不暇、兴致勃勃，身临其境地感受跨越中华5000年科技文明历程的科学魅力，耳濡目染我国现代高科技“黑科技”的便捷有趣，现场气氛活跃非凡，台上台下活动互动踊跃，参观人群好评如潮。

据了解，金水区围绕今年全国科普日活动主题，通过多方联合、优质资源整合的方式，聚焦现代科技、健康科普等重点领域，积极高效打造线上线下的重点活动集中服务平台。

开展消防培训演练 筑牢消防安全防线



本报讯(记者 孙志刚 通讯员 王春荣 文/图)为切实做好双节期间火灾防控工作，提升居民小区火灾应急处置能力，增强居民消防安全意识，昨日，中原区消防救援大队联合柳湖街道、柳湖派出所、堽范社区等多个部门走进居民小区开展消防知识培训和消防疏散演练(如图)。

活动现场，消防大队宣传员向大家讲解了火灾预防、初起火灾处置、人员疏散和逃生自救知识，并结合近期火灾事故，对燃气、液化气、电动车充电及停放、畅通消防通道等知识进行了详细讲解。

参与演练的各小组在消防救援大队的指导下，分工明确、互相配合，严格按照事先学习的逃生技巧，牢记使用口诀，科学使用灭火器，有序参与消防疏散灭火行动。居民在工作人员的高效指挥下，迅速行动，低头弯腰，用湿毛巾捂住口鼻，沿着指定的逃生路线有序撤离，达到了预期演练目的和效果。

通过此次消防演练，社区工作人员和居民不仅学到了实用的消防安全知识，还体验了火灾逃生的全过程，极大地增强了自我保护意识和应对突发事件的能力，不断提升社区居民的安全感和幸福感，营造一个安全、和谐的社区环境。

打造公共法律服务圈 提升群众法治意识

本报讯 自“八五”普法工作开展以来，金水区在普法教育方面取得显著成效，法治文化设施遍布全区，包括2个省级法治宣传教育基地、4个法治文化公园、34个法治宣传长廊和440个普法宣传栏。此外，金水区还拥有3个国家级和13个省级民主法治社区，以及17个公共法律服务站，共同打造了一个综合性公共法律服务圈。

金水区实现领导干部“学法”全覆盖，各单位任前法律考试全部合格，全区1500名干部职工参加学法考试，参考率达98%以上。

金水区将《民法典》作为全区“八五”普法工作的重要内容，让《民法典》飞入寻常百姓家。以展“美好生活 民法典相伴”为主题，组织全区开展各具特色的民法典宣传活动，在全区的法治宣传栏和LED大屏融入民法典元素，向群众发放《民法典》《“民法典与生活同行”漫画书》等普法资料，开展民法典普法宣传活动150余场次，发放宣传资料万余份，有效提升了群众的法治意识。

在依法治理方面，金水区以“强基创优三年行动”为契机，深化“一所一品牌”工程，打造了多个法治宣传教育基地和文化公园。同时，依托公共法律服务站，整合法律服务资源，提供一站式法律服务，推动了法治文化深入人心。

金水区还积极发挥普法讲师团、法律明白人、村居法律顾问、执业律师和行政执法人员的作用，常态化开展普法宣传，提升群众法律素养。通过与教育局合作，实现全区学校“法治副校长”和“法治辅导员”全覆盖，利用主题班会和“开学第一课”进行普法教育，为青少年法治教育打下坚实基础。(党贺喜 张靓娟)